



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9685-е заседание

Пятница, 12 июля 2024 года, 10 ч 30 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Евстигнеева (Российская Федерация)

Члены:

Алжир	г-н Яхьяуи
Китай	г-н Гэн Шуан
Эквадор	г-н де ла Гаска
Франция	г-жа Жаро-Дарно
Гайана	г-жа Бенн
Япония	г-жа Сино
Мальта	г-жа Кассар
Мозамбик	г-н Афонсу
Республика Корея	г-н Хван
Сьерра-Леоне	г-н Кану
Словения	г-жа Блокер Дробич
Швейцария	г-жа Берисвиль
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Экерсли
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Укрепление мира в Западной Африке

Доклад Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации
Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (S/2024/521)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 10 ч 35 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Укрепление мира в Западной Африке

Доклад Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (S/2024/521)

Председатель: На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании Специального представителя Генерального секретаря по Центральной Африке и руководителя Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля г-на Леонарду Сантуша Симана.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы обратить внимание членов Совета на документ S/2024/521, в котором содержится доклад Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Симану.

Г-н Симан (*говорит по-французски*): Для меня большая честь представить сегодня доклад Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС).

Прежде всего позвольте мне поблагодарить Российскую Федерацию за руководство работой Совета в июле.

В то время как Организация Объединенных Наций готовится к Саммиту будущего, целью которого является создание более жизнестойкого международного сообщества в интересах нынешнего и будущих поколений, Западная Африка сталкивается с серьезными проблемами. Вырисовывается тревожная картина: ухудшение обстановки в плане безопасности, обострение гуманитарных кризисов и недостаточно активное сотрудничество между государствами для эффективного решения этих проблем, особенно в области безопасности. Эти проблемы усугубляются напряженными отношениями между некоторыми государствами-членами и Эко-

номическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС). Социально-экономическая ситуация также остается тревожной: нестабильность политической ситуации и обстановки в плане безопасности приводит к замедлению экономического роста.

В результате отсутствия безопасности около 7 миллионов человек стали внутренне перемещенными лицами или бежали за границу — это число превышает численность населения более чем 100 стран мира. Несмотря на последовательные усилия и значительные материальные и человеческие потери, эти показатели снова выросли, и сейчас миллионы людей зависят от гуманитарной помощи. Помимо отсутствия безопасности, населению каждый день приходится иметь дело с отсутствием электричества, закрытием медицинских центров и прекращением работы других служб, что оказывает колоссальное давление на этих невероятно стойких людей. Кроме того, более 8000 школ остаются закрытыми, лишая сотни тысяч детей доступа к образованию и подрывая сами основы любого будущего развития в их странах. С большой тревогой отмечаем, что план гуманитарного реагирования, к осуществлению которого приступила Организация Объединенных Наций, профинансирован лишь на 15 процентов.

Несмотря на напряженную обстановку, необходимо также признать выдающиеся успехи в плане внедрения демократических практик, которые удалось достичь ряду стран, демонстрирующих стойкость и приверженность демократическому управлению. В Мавритании только что прошли президентские выборы в установленный конституцией срок. В ходе выборов кандидаты представили свое видение будущего страны избирателям, уровень информированности которых последовательно повышается. В Сенегале эффективно работающие институты смогли урегулировать политический кризис, проложив путь для избрания молодого лидера, приносящего надежду на перемены, за которые ратует молодежь всего региона. В Гане после проведения внутривыборных выборов с целью укрепления внутривыборных демократических процессов страна готовится к очередному голосованию для избрания следующего лидера страны, ведь действующий президент уже пробыв на посту максимально

разрешенные два срока. В Либерии на смену президенту Джорджу Веа, которому не удалось избраться на второй срок, пришло новое правительство.

Вместе с тем я сожалею о небольшом числе женщин — кандидатов на выборные должности. Я приветствую пример женщин, выдвинувших свои кандидатуры на президентских выборах в Сенегале, но призываю страны региона адаптировать свою законодательную базу и способы ее реализации, в том числе на уровне политических партий, с тем чтобы у большего числа женщин была возможность занимать руководящие должности на всех уровнях.

Учитывая это, мы в ЮНОВАС работаем над тем, чтобы самым конкретным образом содействовать участию женщин в разрешении политических кризисов на региональном и национальном уровнях. В частности, в рамках одной из реализуемых инициатив влиятельные африканские женщины организуют посреднический процесс в субрегионе Западной Африки.

(говорит по-английски)

Политическое и гражданское пространство продолжает сокращаться, особенно в странах с переходной экономикой. Переходные режимы откладывают возвращение к конституционному правлению, что вызывает опасения в том, что нынешняя неопределенность будет затягиваться. На фоне сообщений правозащитных организаций о злодеяниях в отношении гражданских лиц новые законы и политика ограничивают гражданские свободы в странах с переходной экономикой, а обвинения в нарушении прав человека усиливают раскол в обществе.

В соседней Гвинее-Бисау суд над подозреваемыми в попытке переворота 2022 года, большинство из которых уже более двух лет содержатся в предварительном заключении, был отложен на неопределенный срок, поскольку адвокаты, помимо прочего, поставили под сомнение легитимность, состав и компетентность военного суда.

Вместе с тем мы должны помнить, что в основе многих конфликтов в регионе лежат вопросы правосудия и подотчетности. В Гвинее спустя 15 лет продолжающийся судебный процесс по делу о жестоких военных репрессиях 28 сентября 2009 года обнажил глубокий раскол в обществе и стремление к справедливости и примирению. Я также ис-

кренне приветствую усилия Гамбии и ее партнеров, направленные на скорейшее выполнение рекомендаций Комиссии по установлению истины, примирению и возмещению ущерба. Я также приветствую шаги, которые более чем через 20 лет после окончания гражданской войны были предприняты для создания суда по военным и экономическим преступлениям в Либерии в качестве средства национального оздоровления и восстановления социальной ткани. Я приветствую активные действия новых властей Сенегала по проведению реформы судебной системы, направленной на удовлетворение потребностей населения, с тем чтобы укрепить доверие к институтам и социальную сплоченность.

ЮНОВАС продолжает оказывать поддержку Ассоциации адвокатов Западной Африки как форуму, содействующему верховенству закона, уважению прав человека и соблюдению международных документов по правам человека, в частности Африканской хартии прав человека и народов. Вместе с партнерами мы также внимательно следим за усилиями правительства, политических деятелей и гражданского общества Гамбии, направленными на плодотворное завершение процесса принятия новой конституции, воплощающей чаяния народа. Я также приветствую рекомендации Объединенного комитета Национальной ассамблеи Гамбии по здравоохранению и гендерным вопросам, который призвал поддержать принятый в 2015 году законопроект (с внесенными в него поправками) о положении женщин, предусматривающий уголовную ответственность за калечащие операции на женских половых органах.

ЮНОВАС также тесно сотрудничает с партнерами — в частности, с Африканским союзом, ЭКОВАС и Содружеством — в деле поддержки реализации Соглашения о национальном единстве Сьерра-Леоне, что помогает этой стране преодолеть недовольство, связанное с оспариваемыми выборами, прошедшими в июне 2023 года. В июне я организовал совместную миссию международных моральных гарантов соглашения с ЭКОВАС и Африканским союзом, в ходе которой обе стороны достигли соглашения по нерешенным вопросам, которое они обязались добросовестно выполнять, что привело к последующему представлению межпартийным комитетом доклада президенту Маада Био 1 июля.

Правительства трех центральных государств Сахеля по-прежнему утверждают, что ЭКОВАС больше не служит их интересам. Как следствие, переходные правительства этих трех стран принимают менее активное участие в региональных механизмах сотрудничества в области безопасности, хотя терроризм и транснациональная организованная преступность по-прежнему представляют собой серьезную угрозу и распространяются на прибрежные государства. Однако отказ от ЭКОВАС предполагает отказ от ключевых преимуществ регионализма ЭКОВАС: региональной интеграции, свободы передвижения, сотрудничества в области безопасности и интегрированной региональной экономики. Это привело бы к негативным последствиям для обеих сторон. Сейчас, когда идет процесс оценки Плана действий ЭКОВАС по искоренению терроризма на 2020–2024 годы, важно, чтобы мы продолжали реализовывать и поддерживать Аккрскую инициативу, которая позволила создать важный фундамент, но потенциал который еще не был реализован в полной мере. Мы также должны оправдать выраженные на саммите ЭКОВАС 7 июля региональные ожидания в отношении того, что резолюция 2719 (2023) Совета, целью которой является содействие реализации миротворческих операций под руководством Африканского союза, предоставит важную возможность для обеспечения достаточного, предсказуемого и устойчивого финансирования операций по поддержанию мира.

Вместе с тем меня обнадеживает тот факт, что ЭКОВАС продвигает более активный подход к взаимодействию с этими тремя странами, примером чего является назначение на прошедшем 7 июля саммите глав государств и правительств ЭКОВАС президента Сенегала Диомая Фая на должность посредника ЭКОВАС, который взаимодействует с Буркина-Фасо, Мали и Нигером, а также с президентом Того Формом Гнасингбе. Я обратился к ЭКОВАС и региональным лидерам с призывом в первоочередном порядке обеспечивать привычную для ЭКОВАС солидарности и призвал лидеров переходных правительств в центральном Сахеле вносить свой вклад в сохранение регионального единства в Западной Африке. Предстоящий внеочередной саммит ЭКОВАС, посвященный будущему сообществу, который был согласован Руководящим органом глав государств и правительств, представляет

собой долгожданную возможность для всех заинтересованных сторон провести консультации и наметить дальнейший путь в интересах субрегиона.

В Бамако, Ниамее и Уагадугу ЮНОВАС организовало обмен мнениями между региональными директорами учреждений, фондов и программ Организации Объединенных Наций, с одной стороны, и национальными заинтересованными сторонами и властями — с другой, в частности, для обеспечения доступа Организации Объединенных Наций к местным общинам, нуждающимся в гуманитарной помощи. Действительно, мы должны ставить людей во главу угла во всех наших усилиях. Поэтому мы должны решительно работать с партнерами над тем, чтобы основные природные ресурсы, особенно вода, были легко доступны для нуждающихся сообществ, чтобы поддержать их устойчивое развитие и значительно смягчить проблему, приводящую к зачастую смертельно опасной конкуренции.

Поскольку диалог сейчас как никогда важен, я приветствую решение Камеруна и Нигерии продолжить демаркацию последних 36 километров своей границы — из 2100 километров, — в отношении которых существуют разногласия, и завершить эту работу к 2025 году в рамках Смешанной камеруно-нигерийской комиссии, которую я возглавляю, вместо того чтобы передавать этот вопрос обратно в Международный суд.

Вопреки многочисленным вызовам ЮНОВАС будет придерживаться намеченного курса. Используя добрые услуги Генерального секретаря, я буду продолжать отстаивать демократические принципы и практику, добиваясь консенсуса, поощряя благое управление и настаивая на соблюдении прав человека и гуманитарных принципов. В качестве примера можно отметить, что, будучи сопредседателем Региональной рабочей группы по климату, миру и безопасности совместно с ЭКОВАС и Организацией по развитию района Липтако-Гурма, мы способствуем укреплению устойчивости, поскольку все более нестабильные климатические условия усугубляют проблемы в области продовольственной безопасности и межобщинные конфликты. Кроме того, мы добились значительного прогресса в укреплении нашего сотрудничества с Канцелирией Специального координатора по развитию в Сахеле, Управлением по координации деятельности в целях развития, координаторами-резидентами и страновыми группами Организации Объединен-

ных Наций. Созывая региональную рабочую группу по вопросам женщин и мира и безопасности, мы побуждаем к осуществлению планов действий по расширению прав и возможностей женщин и молодежи, предусмотренных резолюциями 1325 (2000) и 2250 (2015) Совета. В этой связи я приветствую щедрую поддержку Китайской Народной Республикой Целевого фонда мира и развития Организации Объединенных Наций, которая позволила Департаменту по политическим вопросам и вопросам миростроительства, ЮНОВАС, Фонду Организации Объединенных Наций в области народонаселения и страновым группам Организации Объединенных Наций создать национальные коалиции в Бенине и Либерии для разработки национальных планов действий по осуществлению повестки дня по вопросу о молодежи и мире и безопасности и использовать огромный потенциал наших молодых женщин и мужчин в интересах укрепления мира и безопасности в Западной Африке.

Именно выступая единым фронтом, взаимодействуя с правительствами и партнерами на разных уровнях, мы можем оказать значительное и долгосрочное влияние. В этой связи я могу заверить Совет в том, что на Организацию Объединенных Наций по-прежнему смотрят в эти трудные времена как на важнейшую организацию, спасающую жизни, и народы региона ожидают воплощения в наших действиях ценностей гуманности, нейтралитета и беспристрастности. Поскольку Саммит будущего призван продемонстрировать эффективность совместных действий, я хотел бы еще раз поблагодарить Совет за его поддержку в выполнении мандата ЮНОВАС. В соответствии с нашим мандатом мы будем продолжать работать в сотрудничестве с нашими региональными и международными партнерами над укреплением мира, безопасности и демократии, что приведет к экономическому и социальному развитию в Западной Африке и Сахеле.

Председатель: Я благодарю г-на Симана за его сообщение.

Предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Кану (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств-

членов Совета Безопасности, а именно Алжира, Мозамбика и моей страны, Сьерра-Леоне, а также Гайаны (группа «А3+1»).

Я благодарю г-на Леонарду Сантуша Симана, Специального представителя Генерального секретаря и главу Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС), за его исчерпывающий брифинг.

Группа «А3+» принимает к сведению доклад Генерального секретаря о деятельности ЮНОВАС (S/2024/521) и пользуется этой возможностью, чтобы дать высокую оценку усилиям Специального представителя Симана за его работу в регионе и ключевую роль его добрых услуг в осуществлении мандата ЮНОВАС. Мы воздаем должное государствам региона за их неизменную стойкость перед лицом многоплановых вызовов их безопасности, стабильности и укреплению мира.

Мы с оптимизмом смотрим на роль Совета Безопасности в укреплении мира в регионе. Об этом свидетельствует единогласное принятие заявления Председателя (S/PRST/2024/3) по ЮНОВАС в мае этого года. Принятие заявления председателя позволило всем 15 членам Совета не только принять соответствующий документ, но и вступить во взаимодействие, провести консультации, определить и поддержать решение, направленное на устранение проблем в регионе. Мы надеемся, что Совет сможет применить тот же подход, рассматривая, в частности, сохраняющиеся и вызывающие озабоченность ситуации в области безопасности и гуманитарные кризисы.

Группа «А3+» признает роль государственных институтов в укреплении мира и развитии в регионе и приветствует многочисленные позитивные достижения в этой области. Мы отмечаем заметный прогресс в деле обеспечения правосудия переходного периода: Гамбия выполнила рекомендации Комиссии по установлению истины, примирению и возмещению ущерба, а Либерия издала указ о создании Управления суда по военным и экономическим преступлениям для Либерии. Группа «А3+» приветствует успешное проведение выборов в Сенегале, Того и Мавритании. Мы отмечаем роль Конституционного суда в Бенине, Независимой избирательной комиссии Кот-д'Ивуара, Национальных ассамблей Того и Сенегала, а также возобновление доверия к Избирательной комиссии в Гане.

Мы приветствуем их усилия по проведению избирательной реформы и устранению напряженности в отношении национальных структур управления, что, в свою очередь, является ключевым этапом в достижении Цели 16 в области устойчивого развития по созданию эффективных, подотчетных и основанных на широком участии учреждений на всех уровнях.

На этом фоне группа «А3+» хотела бы высказать следующие соображения.

Во-первых, группа «А3+» повторяет свой призыв к Совету уделить должное внимание стремительно ухудшающейся ситуации в области безопасности в регионе. Сохраняющаяся угроза джихадистского мятежа, насильственного экстремизма и терроризма становится еще более опасной, поскольку эти явления продолжают эволюционировать, ускользая от усилий по борьбе с их разрушительными последствиями. Мы по-прежнему глубоко обеспокоены деятельностью экстремистских группировок, таких как филиал «Аль-Каиды» «Джамаат Нусрат аль-Ислам валь-Муслимин» (ДНИМ) и «Исламское государство в Большой Сахаре» по всему региону. Мы самым решительным образом осуждаем все акты терроризма и насильственного экстремизма и нарушения международного гуманитарного права, совершаемые этими группами, особенно нападения на гражданское население и гражданские объекты. Их мощный оперативный потенциал, особенно в регионе Липтако-Гурма, вызывает серьезную озабоченность, и мы настоятельно призываем все соответствующие стороны прекратить финансировать такие группы и оказывать им поддержку, предоставляя оружие.

Мы подчеркиваем важность поддержки правительств и региональных органов в реализации существующих инициатив, направленных на предотвращение радикализации, борьбу с распространением терроризма и его пресечение. Мы также настоятельно призываем создать совместный механизм безопасности для принятия решительных мер по борьбе с организованной преступностью и привлечения к ответственности всех ее участников, спонсоров, финансистов и покровителей.

Группа «А3+» приветствует усилия по укреплению регионального сотрудничества и институционального строительства для противодействия возрастающей угрозе терроризма в Западной Аф-

рике и Сахеле, в том числе усилия правительства Нигерии по организации в апреле 2024 года в Абудже при поддержке Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций африканского контртеррористического совещания высокого уровня. Мы рады, что Специальный представитель Генерального секретаря Симан принял участие в этом совещании, провел на его полях двусторонние переговоры с высокопоставленными представителями Ганы, Нигерии, Африканского союза и ЭКОВАС и заручился их поддержкой в закреплении Аккрской инициативы для укрепления отношений между странами центрального Сахеля и прибрежными странами. Кроме того, группа «А3+» приветствует принятое на тридцать шестой очередной сессии саммита Африканского союза, состоявшейся в феврале 2023 года, решение о необходимости переименовать Африканский научно-исследовательский центр по борьбе с терроризмом в Центр Африканского союза по борьбе с терроризмом и пересмотреть его статус и структуру, с тем чтобы привести их в соответствие с аналогичными международными органами, а также о необходимости более тесного взаимодействия африканских государств-членов в области борьбы с терроризмом и насильственным экстремизмом и дальнейшего повышения эффективности этих усилий.

Мы также принимаем к сведению заключительное коммюнике шестьдесят пятой очередной сессии Руководящего органа глав государств и правительств Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), состоявшейся 7 июля 2024 года в Абудже. Отмечаем подтверждение Руководящим органом приверженности делу искоренения терроризма, активизации деятельности региональных сил по борьбе с терроризмом, использованию возможностей для мобилизации совместных с Комиссией Африканского союза усилий и ведению на основе резолюции 2719 (2023) работы по налаживанию между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями сотрудничества в области поддержания международного мира и безопасности.

Во-вторых, группа «А3+» обращает внимание на необходимость в срочном порядке урегулировать тяжелые гуманитарные кризисы в регионе и принять меры реагирования на увеличение уровней отсутствия продовольственной безопасности и недоедания, а также числа закрытых школ и проблем в

области здравоохранения. Мы с обеспокоенностью отмечаем рост массовых случаев насильственных перемещений людей и несоразмерно более сильный вред, причиняемый женщинам и детям. Глубоко встревожены увеличением числа внутренне перемещенных лиц, беженцев и просителей убежища в Буркина-Фасо, Мали, Нигере и Нигерии и отмечаем, что общая цифра приближается к 6,9 миллиона. Также глубокую озабоченность вызывает тот факт, что в соседних Мавритании, Бенине, Кот-д'Ивуаре, Гане и Того становится все больше беженцев и лиц, ищущих убежища.

Мы отмечаем, что те, кто оказались в таких ситуациях, особенно если речь идет о молодежи, сталкиваются с повышенным риском, в том числе ввиду миграции, которая сопряжена со свойственными ей одной трудностями. Еще раз призываем увеличить объем гуманитарной помощи, оказываемой в зонах конфликтов и принимающих странах, которые располагают ограниченными ресурсами и социальной инфраструктурой, испытывающей слишком большую нагрузку, и поэтому не могут удовлетворить основные потребности этих находящихся в уязвимом положении людей. Мы глубоко обеспокоены тем фактом, что из 3,2 млрд долл. США, необходимых для реализации планов гуманитарного реагирования в Буркина-Фасо, Мали, Нигере и Нигерии, предназначенных для охвата 15 миллионов человек, по состоянию на 23 мая было получено лишь 13 процентов. Мы согласны с оценкой о том, что без дополнительного финансирования миллионы находящихся в уязвимом положении людей останутся без жизненно важной поддержки.

В-третьих, группа «А3+» подчеркивает необходимость политических решений и обеспечения единства в регионе. Для того чтобы противостоять далеко идущим последствиям проблем в области безопасности и политических и иных проблем, всем заинтересованным сторонам крайне важно придерживаться общих подходов и отказаться от преследования политических интересов и региональной поляризации. Признавая роль государственных институтов в содействии обеспечению мира, развития и правосудия переходного периода и проведению успешных выборов в регионе, группа «А3+» по-прежнему глубоко обеспокоена сопряженными с трудностями политическими переходными процессами и сохраняющимися последствиями неконституционной смены правительства. Поэтому мы

призываем правительства стран комплексно подходить к разработке практики надлежащего управления. Мы подчеркиваем необходимость того, чтобы страны, в которых идут политические преобразования, соблюдали сроки проведения выборов и добивались укрепления демократии, надлежащего управления, верховенства права, соблюдения прав человека, гендерного равенства, устойчивого развития и вовлечения гражданского общества в демократические процессы.

Принимаем к сведению события, связанные с формированием Альянса государств Сахеля, и позицию Руководящего органа ЭКОВАС, которая отражена в заключительном коммюнике шестьдесят пятой очередной сессии Руководящего органа. Группа «А3+» видит возможность для установления конструктивного диалога и приветствует назначение Руководящим органом президента Сенегала Его Превосходительства г-на Бассиру Диомая Диахара Фая координатором ЭКОВАС в рамках взаимодействия ЭКОВАС с Альянсом государств Сахеля, налаженного на основе сотрудничества с президентом Тоголезской Республики Его Превосходительством г-ном Форм Эссозимна Гнассингбе.

Группа «А3+» твердо убеждена в том, что решения, направленные на устранение основных социально-экономических трудностей, взаимосвязанных факторов межобщинной напряженности и последствий изменения климата, позволят не только улучшить положение людей в регионе, но и предотвратить конфликты и смягчить ситуации, которые приводят к возникновению конфликтов, в том числе уменьшить масштабы радикализации, вербовки и использования молодежи в рядах насильственных экстремистских групп. Кроме того, необходимо активно бороться с распространением и укоренением в обществе идеологий насильственного экстремизма.

Несмотря на эти проблемы, в Западной Африке общины опираются на прочные традиции самодостаточности и применения инноваций, которые могут использоваться для поощрения прав человека и социально-экономических и гражданских прав их жителей. В этой связи мы считаем, что устранение коренных причин конфликтов, содействие надлежащему управлению, искоренение иностранного вмешательства и направление инвестиций на цели

развития имеют решающее значение для обеспечения долгосрочной стабильности и процветания региона.

В заключение группа «А3+» обоснованно придерживается мнения о том, что ситуация в Западной Африке и Сахеле дает нам возможность наладить в рамках системы глобального управления сотрудничество в целях укрепления единства, сплоченности и взаимодействия в регионе, с тем чтобы добиться взаимных гарантий безопасности, стабильности и социально-экономического развития. В этой связи необходимы прагматичные и прогрессивные решения, которые разрабатывались бы под руководством региона и поддерживались международным сообществом.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я приветствую Специального представителя Генерального секретаря г-на Леонарду Сантуша Симана и благодарю его за его сообщение.

Западная Африка и Сахель обладают огромным потенциалом. Жители этого региона являются одними из самых молодых в мире, особенно это касается Сахеля, где большинство населения моложе 25 лет. Поэтому мы должны постараться удовлетворить потребности и обеспечить раскрытие потенциала этих молодых людей. Инвестиции в сферы здравоохранения, образования и профессиональной подготовки благодаря развитию демографической составляющей могут принести огромные плоды. Если же этот потенциал не будет укреплен и поддержан, то за пределами субрегиона могут возникнуть серьезные риски и вызовы.

В мае Совет Безопасности принял заявление Председателя, посвященное Отделению Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) (S/PRST/2024/3). В нем отражен озвученный Советом мощный сигнал поддержки, единства и солидарности в отношении как деятельности региона, так и работы Специального представителя. Этот текст направлен как раз на укрепление потенциала региона и оказание ему поддержки в решении стоящих перед ним задач — в дополнение к усилиям Африканского союза и Экономического сообщества западноафриканских государств.

Я хотела бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, мы призываем все стороны конфликта соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву в целях обеспечения защиты гражданского населения. Масштабные нападения вооруженных групп и участвовавшие столкновения с национальными силами безопасности сказываются на положении мирных жителей. Дети и молодежь особенно подвержены риску стать жертвами злодеяний и принудительной вербовки. Соответствующим органам власти следует совместно с Организацией Объединенных Наций разрабатывать конкретные планы действий в целях пресечения нарушений международного гуманитарного права и международного права прав человека, усиления защиты гражданского населения и укрепления доступа к основным услугам. Например, Швейцария ведет работу в Мали, обеспечивая возможности для получения образования в районах, пострадавших от конфликтов. Кроме того, в докладе Генерального секретаря (S/2024/521) сообщается о том, что оперативная обстановка, в которой действуют гуманитарные учреждения, остается сложной ввиду отсутствия безопасности и ограничения доступа. В этой связи мы напоминаем о резолюции 2730 (2024), посвященной защите персонала Организации Объединенных Наций и гуманитарного персонала.

Во-вторых, крайне важно развивать диалог и координировать выполнение многонациональных, региональных и двусторонних обязательств в целях ослабления напряженности внутри стран и между ними, с тем чтобы избежать усугубления кризиса. Возобновление напряженности в субрегионе вызывает обеспокоенность. Мы высоко оцениваем информационно-пропагандистскую деятельность и добрые услуги Специального представителя Симана и других субъектов. Кроме того, мы приветствуем принятое в мае 2024 года Советом мира и безопасности Африканского союза решение назначить координатора высокого уровня для стран, находящихся в процессе перехода. Стремясь восстановить доверие и найти выход из многочисленных кризисов, от которых сотрясается субрегион, Швейцария сохраняет приверженность делу содействия формированию пространства для обмена мнениями и диалога между различными заинтересованными сторонами и вносит свой вклад в эти усилия.

В-третьих, миллионам молодых людей в регионе для реализации их экономического и социального потенциала жизненно необходимо

пространство для гражданской и политической деятельности. Сужение этого пространства в некоторых странах вызывает тревогу. В докладе Генерального секретаря в числе прочих ограничений обращается внимание на запрет на деятельность политических партий и организаций гражданского общества. Активное гражданское общество побуждает правительства быть подотчетными и гарантировать транспарентность, а также способствует повышению доверия к ним. Мы призываем все государства создать благоприятные условия и обеспечить соблюдение прав на мирные собрания, свободу объединений и свободу выражения мнений, в том числе для членов всех политических партий. В этой связи Швейцария принимает к сведению недавнее решение Мали вновь, после приостановки, разрешить деятельность политических партий и ассоциаций политического характера. Поэтому мы призываем ЮНОВАС продолжать свою работу по содействию эффективному управлению.

Швейцария будет продолжать выполнять свои обязательства по обеспечению устойчивого мира и развития в регионе и смягчению рисков для безопасности, обусловленных изменением климата. В ходе нашей работы на посту Председателя в октябре мы обеспечим также, чтобы в рамках взаимодействия с Советом мира и безопасности Африканского союза был проведен углубленный анализ ситуации в Сахеле в соответствии с региональными ожиданиями и ожиданиями соответствующих стран. Мы настоятельно призываем оба Совета продолжить оказывать поддержку региону и уделять ему особое внимание.

Г-жа Сино (Япония) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря Симана за информативное сообщение.

Япония приветствует недавние позитивные события в регионе, в том числе в Сенегале, Либерии, Гамбии, а также недавние события в Мавритании, особенно в сфере демократии, верховенства права и судебных реформ. Мы приветствуем также мирное завершение демаркации границы между Камеруном и Нигерией в июне. В то же время мы сохраняем глубокую обеспокоенность в связи с обострением обстановки в плане безопасности, политической нестабильностью, гуманитарными кри-

зисами, серьезными негативными последствиями изменения климата и стагнацией социально-экономического развития в Сахельском регионе.

В этой связи невозможно переоценить важность посреднической роли и «добрых услуг» Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС), которое работает в тесном сотрудничестве с такими региональными организациями, как Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Африканский союз (АС). Мы призываем страны региона и другие заинтересованные стороны координировать свои действия и сотрудничать с ЮНОВАС в целях укрепления регионального мира и стабильности.

Для решения проблем региона нам нужны не только краткосрочные решения, но и целостный подход, направленный на устранение коренных причин в долгосрочной перспективе и основанный прежде всего на безопасности человека. В этой связи я хотела бы подчеркнуть три момента.

Во-первых, что касается безопасности, то в соответствии с Глобальным индексом терроризма 2024 года, центральная часть Сахеля сейчас является эпицентром терроризма. И действительно, для борьбы с терроризмом необходимы сила и физическое вмешательство. Вместе с тем, когда силы безопасности не соблюдают верховенство закона, права человека и международное гуманитарное право, люди и общины не могут доверять государственным институтам. Поэтому террористы вновь могут воспользоваться нестабильностью общества.

Во-вторых, у людей должно быть чувство сопричастности к построению жизнестойкого общества. Для этого крайне важно демократическое представительство, политическое и гражданское пространство, а также инклюзивность всех процессов, отражающая голоса различных членов общества, таких как женщины и молодежь. Что касается переходных процессов в Буркина-Фасо, Гвинее, Мали и Нигере, то международному сообществу важно продолжать в этой связи взаимодействие с соответствующими странами в координации с АС и ЭКОВАС.

В-третьих, необходимо заняться преодолением нынешнего гуманитарного кризиса. Из-за опасной обстановки, ограничений в отношении доступа и других логистических трудностей, осо-

бенно в центральной части Сахеля, гуманитарные организации испытывают трудности в работе. Мы призываем обеспечить полноценный, безопасный, быстрый и беспрепятственный доступ для доставки гуманитарной помощи всем нуждающимся. Со своей стороны, Япония оказывает гуманитарную поддержку по линии международных организаций, занимающихся, в частности, решением проблемы отсутствия продовольственной безопасности, оказания основных услуг, таких как водоснабжение и здравоохранение, смягчения негативных последствий изменения климата и оказания помощи внутренне перемещенным лицам, беженцам и принимающим общинам.

Многие проблемы региона носят транснациональный характер. Япония высоко оценивает такие региональные проекты, как Аккрская инициатива, Многонациональная объединенная оперативнотактическая группа, а также недавнее обсуждение вопроса о задействовании Резервных сил ЭКОВАС для борьбы с транснациональными угрозами безопасности. Признавая, что террористы пользуются региональными разногласиями, мы призываем к диалогу между ЭКОВАС и Буркина-Фасо, Мали и Нигером, для того чтобы сохранить достижения в сфере региональной интеграции.

В заключение я хотела бы отметить, что Совет Безопасности должен продолжать свою работу и что Япония по-прежнему готова вносить свой вклад в обеспечение стабильности и процветания Западной Африки и Сахеля.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального представителя Симана за его сообщение.

В последнее время страны Западной Африки и Сахеля прилагали усилия для поддержания мира и углубления сотрудничества и добились положительных результатов. Однако при этом им пришлось столкнуться с множеством проблем, включая серьезную террористическую ситуацию, растущие трудности в экономике и развитии, а также все менее стабильную ситуацию в плане продовольственной безопасности. Поэтому международное сообщество и Совет Безопасности должны оказывать более конструктивную поддержку. Я хотел бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, с начала этого года в Сенегале и Мавритании успешно завершились всеобщие выборы, в Гане и Кот-д'Ивуаре идет активная подготовка к выборам, а Буркина-Фасо и другие страны ведут внутривластный диалог. Осуществление этих важных политических программ имеет огромное значение для укрепления мира и стабильности в регионе. Приветствуем недавний саммит Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и переизбрание Нигерии на ротационный пост председателя и ожидаем, что ЭКОВАС продолжит координацию и сотрудничество со странами региона, для того чтобы играть ведущую роль в укреплении регионального единства, поддержании региональной стабильности и содействии региональному развитию. Что касается политических преобразований в Мали, Нигере и Буркина-Фасо, то международное сообщество должно соблюдать принцип «африканским проблемам — африканские решения», избегать оказания сильного давления, поощрять все стороны к преодолению разногласий путем диалога и поддерживать страны региона в поисках путей развития в соответствии с их национальными условиями.

Во-вторых, Китай высоко оценивает усилия ЭКОВАС и стран региона по борьбе с терроризмом и выражает большую озабоченность в связи с серьезностью этой проблемы в регионе. В своем докладе (S/2024/521) Генеральный секретарь отмечает, что отсутствие координации между региональными контртеррористическими инициативами и недостаток финансирования ограничивают эффективность региональных контртеррористических операций. Китай приветствует активное содействие ЭКОВАС созданию совместного контртеррористического подразделения и сделанное на совещании высокого уровня по борьбе с терроризмом в Африке объявление о создании регионального контртеррористического центра в Нигерии. Мы выступаем за то, чтобы ЭКОВАС продолжало играть ведущую роль в региональных контртеррористических усилиях и в содействии интеграции и координации среди различных региональных контртеррористических инициатив. Такие страны, как Мали, Нигер и Буркина-Фасо, находятся на переднем крае борьбы с терроризмом и несут на себе всю тяжесть его последствий. Поэтому международное сообщество

должно оказывать более конструктивную поддержку в плане финансирования, предоставления оборудования и материально-технического обеспечения.

В-третьих, более 25 миллионов человек в Сахеле в настоящее время остро нуждаются в срочной гуманитарной помощи, а более 32 миллионов живут в условиях, когда их продовольственная безопасность не обеспечивается. Вместе с тем сокращается внешняя помощь странам региона, а также становится все сложнее получать иностранные кредиты и финансирование. Международное сообщество, особенно развитые страны, должны поддерживать объемы предоставляемой помощи и выполнять свои обязательства путем конкретных действий. Основное внимание должно уделяться оказанию странам региона помощи в укреплении потенциала для устойчивого развития и устранения первоочередных причин терроризма и насилия. Китай придает большое значение проблемам, которые создает изменение климата для этих стран, и обеспокоен отсутствием у них средств и возможностей для решения этих проблем. Развитые страны должны как можно скорее выполнять свои обязательства по финансированию климатических программ, урегулировать ситуацию с исторической задолженностью и оказывать практическую помощь странам региона в преодолении последствий изменения климата.

Недавно, после трехлетнего перерыва, Совет опубликовал заявление Председателя (S/PRST/2024/3) о ситуации в регионе, что наглядно демонстрирует внимание, которое Совет уделяет этому вопросу и которое мы приветствуем. Китай будет продолжать поддерживать работу Специального представителя по Западной Африке и ЮНО-ВАС, углублять сотрудничество со странами региона во всех областях и вносить вклад в укрепление мира и стабильности в регионе.

Г-н де ла Гаска (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я благодарю г-на Леонарду Сантуша Симана за его сообщение.

Регион Западной Африки и Сахеля продолжает сталкиваться с угрозами для его политической стабильности и безопасности. В этой связи как никогда актуальна роль Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) в оказании добрых услуг, посредничестве и политическом содействии в рамках превентивной дипломатии.

Высокой оценки заслуживает работа ЮНО-ВАС по предотвращению конфликтов и снижению напряженности, связанной с выборами и политическими переходными процессами, в сотрудничестве с региональными и субрегиональными организациями.

Несколько стран предприняли важные шаги для укрепления демократических процессов и институтов: так, в последние несколько месяцев в Либерии и Сенегале были проведены мирные выборы. Кроме того, был достигнут прогресс в избирательных процессах в Гане, Кот-д'Ивуаре и Мавритании и в процессе конституционной реформы в Гамбии.

Запланированные избирательные процессы, направленные на возвращение к демократической жизни, должны осуществляться в соответствии с установленными сроками. В этой связи вызывают обеспокоенность заявления представителей Мали и Буркина-Фасо о переносе установленных сроков на 2027 и 2029 годы соответственно, а также заявление Гвинеи о возможном несоблюдении сроков проведения выборов.

Вовлечение всех слоев населения в политическую жизнь способствует социальной сплоченности. Именно поэтому сокращение гражданского пространства в странах с переходной экономикой не должно остаться незамеченным.

Аккрская инициатива важна для противодействия ухудшению ситуации с безопасностью в Сахеле и сохраняющейся опасности распространения терроризма. Необходимо обращать внимание на тесную связь между организованной преступностью и терроризмом в связи с такими видами незаконной деятельности, как торговля оружием, природными ресурсами и наркотиками.

Поступают сообщения о захвате заложников, вымогательствах и нападениях террористов-смертников в бассейне озера Чад. В Гвинейском заливе также наблюдается террористическая деятельность. На фоне столь прискорбной картины мы приветствуем весьма позитивный шаг — создание Регионального контртеррористического центра в Абудже при поддержке Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Африканского союза.

Мы приветствуем любую инициативу по борьбе с терроризмом, но она должна осуществляться на основе соблюдения международного гуманитарного права и прав человека.

Гуманитарный кризис усугубляется насилием. В Сахеле в помощи нуждаются 25,8 миллионов человек. Число перемещенных лиц превышает 6,2 миллиона человек. От отсутствия продовольственной безопасности страдают 32,9 миллиона человек в регионе Западной Африки. Необходимо увеличить объем помощи международного сообщества в борьбе с этими бедствиями.

Региональное и субрегиональное сотрудничество крайне важно для решения проблем, стоящих перед Западно-Африканским регионом. Усилия ЮНОВАС по налаживанию более тесного сотрудничества между ЭКОВАС и Буркина-Фасо, Мали и Нигером заслуживают одобрения и их следует продолжать. Необходимо также продолжать совместную работу с Региональным отделением Организации Объединенных Наций для Центральной Африки для решения общих проблем регионов Западной и Центральной Африки, таких как координация усилий по смягчению негативных последствий изменения климата.

Наконец, Эквадор вновь заявляет о своей поддержке всеобъемлющей работы ЮНОВАС и приветствует, в частности, деятельность по реализации повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и повестки дня по вопросу о молодежи, мире и безопасности.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Леонарду Сантуша Симана за его весьма содержательное сообщение и последовательную работу в регионе.

В течение прошедшего года мы наблюдали сокращение численности Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали (МИНУСМА), прекращение режима санкций в отношении Мали, роспуск Сахельской группы пяти и завершение подготовки ее отчетности. Сейчас, когда возможностей для обсуждения проблем Западной Африки и Сахеля становится все меньше, мандат и отчетность Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) важны как никогда. Поэтому Соединенные Штаты по-прежнему

решительно поддерживают опубликованное в мае заявление Председателя (S/PRST/2024/3), в котором подтверждается приверженность Совета ЮНОВАС, Западной Африке и Сахелю.

В то время как внимание мирового сообщества обращено на другие регионы, этот регион продолжает страдать. Население региона продолжает страдать. Терроризм и насильственный экстремизм по-прежнему являются проблемой для общин, и эта тенденция только усугубилась и ускорилась после вынужденного вывода МИНУСМА. Правительства сталкиваются с большими трудностями, пытаясь вернуть себе контроль над территорией, и регистрируют рекордные уровни насилия. В то же время некоторые правительства применяют жесткую тактику борьбы с терроризмом, игнорируя причины маргинализации, что ухудшает ситуацию с безопасностью.

И эта угроза лишь продолжает распространяться. В этом году мы видим нападения и непрекращающееся перемещение населения в Бенине и Того, ухудшение ситуации с безопасностью в бассейне озера Чад, а также рост числа нападений и похищений на северо-востоке Нигерии.

Соединенные Штаты привержены созданию комплексного партнерства, в том числе в рамках нашей Стратегии по предотвращению конфликтов и содействию стабильности, в целях устранения структурных факторов конфликта, включая гендерное насилие. Кроме того, мы привержены демократическому управлению, основанному на уважении прав человека и человеческого достоинства.

На этом направлении появились проблемски надежды. Мы приветствуем демократическую передачу власти в Либерии и Сенегале, где в этом году прошли выборы. Мы приветствуем конструктивные шаги, предпринятые Гамбией для реформирования системы правосудия и создания смешанного суда с Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС). Так, в прошлом месяце было отрадно услышать от министра иностранных дел Тангары (см. S/PV.9662) о развитии позитивного партнерства Гамбии с Комиссией по миростроительству, и мы высоко оцениваем тот факт, что законопроект об отмене запрета на калечащие операции на женских половых органах не был принят.

В то же время Соединенные Штаты по-прежнему обеспокоены сокращением доступа к политическому и гражданскому пространству в регионе, что в том числе обусловлено запретом протестов и ограничением свободы слова. И это в дополнение к все более тяжелой гуманитарной ситуации в Сахеле и Западной Африке. По данным Управления по координации гуманитарных вопросов, в этом году в гуманитарной помощи и защите отчаянно нуждаются 25,8 миллиона человек в Буркина-Фасо, Мали, Нигере и Нигерии. В целом по региону 32,9 миллиона человек испытывают нехватку продовольствия, и число перемещенных лиц продолжает расти.

Соединенные Штаты являются крупнейшим гуманитарным донором в Африке: с начала 2024 года наша страна выделила более 1,9 млрд долл. США на оказание гуманитарной помощи по всему континенту. И все же, сколько бы мы ни делали, мы знаем, что этого все равно недостаточно. Международное сообщество должно оказывать больше помощи. Мы также должны делать больше, в том числе в рамках системы Организации Объединенных Наций. И, что еще более важно, страны региона должны делать больше.

В частности, Соединенные Штаты подчеркивают необходимость направления координатора — резидента Организации Объединенных Наций в Нигер. Координаторы-резиденты играют важнейшую роль в поддержке усилий Организации Объединенных Наций в области развития, а также в содействии доставке столь необходимой гуманитарной помощи. Необходимость такой поддержки очевидна.

Наконец, мы не можем обсуждать вопросы мира и безопасности в Сахеле и Западной Африке, не упомянув кризис, который разворачивается в Судане. Я много говорила о колоссальных масштабах гуманитарной катастрофы в Судане — о насилии, нарушениях прав человека и реальной угрозе голода. И я с признательностью отмечаю, что Совет выступил единым фронтом и призвал к прекращению этих зверств как в Эль-Фашире и вокруг него, так и в целом по стране. Однако прямо сейчас этот конфликт грозит перерасти в еще более масштабный региональный кризис, а объемы доступной гуманитарной помощи позволяют удовлетворить лишь малую часть невообразимо больших потребностей. Сторонам уже давно пора дать возможность доставить продовольствие, воду и медикаменты тем, кто

в них отчаянно нуждается. И мы призываем Совет Безопасности, Африканский союз (АС) и других партнеров продолжать оказывать давление и разъяснять необходимость того, чтобы Силы быстрого реагирования и Суданские вооруженные силы прекратили препятствовать гуманитарному доступу и начали переговоры.

Соединенные Штаты приветствуют усилия Организации Объединенных Наций, ЮНОВАС, АС и ЭКОВАС по поддержке этого региона. Но в этот сложный для региона момент Совет также должен активизировать свои усилия. Это не африканская проблема с африканским решением; терроризм — это глобальная проблема, которая требует глобального решения для поддержки африканского руководства. Мы должны принять коллективные меры. И мы должны решительно поддержать наших африканских партнеров в решении этих проблем.

Г-жа Блокер Дробич (Словения) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря Симана за его информативные замечания, особенно по поводу последних событий в регионе.

Поскольку это первое заседание Совета Безопасности по данному вопросу после принятия заявления Председателя (S/PRST/2024/3) по Отделению Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, я хотела бы подтвердить решительную поддержку нашей страной работы Отделения в области безопасности, политики, гуманитарной деятельности и прав человека.

В докладе о деятельности Управления (S/2024/521) содержатся два поражающих воображение факта, которые я хотела бы затронуть в своем сегодняшнем выступлении.

Во-первых, в условиях этого продолжающегося многопланового и взаимосвязанного кризиса Управление сообщило, что в Центральном Сахеле остаются закрытыми более 8200 школ, что затрагивает более 1,5 миллиона детей. В ситуациях, затронутых конфликтами, образование — это спасательный круг для детей в условиях потрясений и нестабильности. Оно играет ключевую роль в повышении устойчивости к потрясениям детей и их семей и способствует предотвращению их вербовки и использования вооруженными группами.

Во-вторых, в докладе отмечается отсутствие заметного прогресса в деле обеспечения представленности женщин в директивных органах. Без представленности женщин ни новые демократически назначенные правительства, ни переходные структуры не смогут воспользоваться столь необходимыми перспективами, навыками и опытом, которые приносят в работу женщины. Словения опасается, что мрачная картина сохраняющегося неравенства и неспособность улучшить ситуацию с правами человека, в том числе в плане экономических, социальных и культурных прав в регионе, лишь еще больше способствует созданию условий, в которых процветают и распространяются террористические и насильственные экстремистские группы.

Нестабильная обстановка в сфере безопасности и постоянные террористические угрозы в Центральном Сахеле и соседних регионах вызывают у нас крайнюю озабоченность. Террористические нападения на медицинские центры, склады с продовольствием, пункты водоснабжения, школы и места отправления религиозных обрядов приводят к разрушительным кризисам в сфере защиты, особенно женщин и детей. Вынесенный недавно Международным уголовным судом обвинительный приговор в отношении Аль-Хассана, бывшего начальника исламской полиции Тимбукту, является важным шагом в интересах жертв военных преступлений и преступлений против человечности в регионе. В то же время он подтверждает приверженность международного сообщества отправлению правосудия и обеспечению ответственности за зверства, в том числе совершенные террористическими и экстремистскими группировками против гражданского населения.

Это подводит меня к моему заключительному соображению. Западная Африка и Сахель на протяжении долгого времени страдают от нестабильности и конфликтов, однако история свидетельствует об их жизнестойкости и способности преодолевать трудности, включая отступление от демократических принципов. С предыдущими волнами нестабильности регион справился благодаря согласованным региональным усилиям и сотрудничеству с Организацией Объединенных Наций. В условиях растущих угроз, исходящих от терроризма, экстремизма и организованной преступности, сохранение достижений региональной интеграции, в том числе в рамках Экономического сообщества западно-

африканских государств, остается крайне важной задачей. Мы опасаемся, что фрагментация региона лишь ослабит коллективные меры реагирования, усилит разногласия и помешает эффективной координации действий против общих угроз. Эти угрозы включают в себя насилие, отсутствие продовольственной безопасности и давление, вызванное изменением климата, которые увеличивают нестабильность ситуации и ослабляют способность населения Сахеля противостоять потрясениям, как предупредил Генеральный директор Международной организации по миграции на заседании по формуле Аррии, состоявшемся ранее на этой неделе.

В заключение Словения приветствует выдающиеся усилия Специального представителя Симана по восстановлению единства и инклюзивности и поддержке Западной Африки и Сахеля в преодолении сложностей и обеспечении безопасности, процветания и демократии в регионе.

Г-н Хван (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-на Симана за его сегодняшнее информативное сообщение.

Прежде всего мы приветствуем принятие долгожданного заявления Председателя (S/PRST/2024/3) по Отделению Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля в мае этого года, достигнутое благодаря неустанным усилиям кураторов, а именно Сьерра-Леоне и Швейцарии. Это заявление Председателя было действительно своевременным и продемонстрировало постоянное участие Совета Безопасности в жизни региона на фоне глубокой озабоченности политической ситуацией, ситуацией в области безопасности и гуманитарной ситуацией.

Сегодня я хотел бы подчеркнуть три ключевых момента.

Во-первых, Корея призывает все страны, переживающие политические переходные процессы в Западной Африке, разработать четкий план по скорейшему возвращению к конституционному порядку. Мали, Буркина-Фасо и Гвинея объявили или намекнули на затягивание переходного периода до 2027, 2029 и, возможно, 2025 года соответственно. Это усиливает внутреннюю напряженность в отношениях с политической оппозицией, затормаживает социально-экономическое развитие и усиливает риск региональной нестабильности.

Кроме того, ограничения на свободу слова и собраний серьезно ограничивают гражданское и политическое пространство, что ведет к ухудшению ситуации с правами человека. Отсутствие прогресса в обеспечении полного, равного, безопасного и значимого участия женщин также подрывает то позитивное влияние, которое женщины могут оказать на процессы миростроительства. С другой стороны, несмотря на эти случаи отступления от демократических принципов в регионе, мы воодушевлены успешным проведением президентских выборов в Сенегале в марте этого года после урегулирования предвыборной напряженности Конституционным советом. Следует также отметить прогресс, достигнутый Гамбией и Либерией в создании механизмов для борьбы с безнаказанностью в контексте правосудия переходного периода. Мы надеемся, что эти события станут примерами, на которые будет ориентироваться регион.

Во-вторых, мы глубоко обеспокоены фрагментацией региональных усилий по борьбе с терроризмом, вызванной недавними региональными перестановками и напряженностью. На фоне роспуска Сахельской группы пяти и выхода Мали, Буркина-Фасо и Нигера из Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) отсутствие скоординированных региональных мер реагирования повышает риск дальнейшего распространения терроризма в регионе Центрального Сахеля, который, согласно Глобальному индексу терроризма, уже стал эпицентром терроризма. Это также вызывает опасения по поводу распространения терроризма на прибрежные государства, особенно на север Бенина и Того.

В этой связи мы призываем все заинтересованные страны сотрудничать с ЭКОВАС, Африканским союзом, Организацией Объединенных Наций и другими международными органами с целью более эффективного противодействия региональному терроризму, насильственному экстремизму и организованной преступности. Мы искренне надеемся, что недавние инициативы ЭКОВАС принесут свои плоды, включая назначение президента Сенегала Фая координатором взаимодействия ЭКОВАС с Альянсом государств Сахеля, решение о созыве специального саммита по вопросу о будущем региональной интеграции в Западной Африке и обсуждение вопроса о Резервных силах ЭКОВАС.

В-третьих, изменение климата усугубляет существующее отсутствие продовольственной безопасности, перемещение населения и конкуренцию за доступ к скудным ресурсам, причем все эти проблемы носят трансграничный характер. В этих условиях роль Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) в качестве регионального отделения имеет решающее значение, поскольку оно может использовать свои широкие партнерские связи для решения этих обостряющихся проблем. Мы приветствуем недавние достижения ЮНОВАС в разработке и обновлении протоколов о сезонном перегоне скота с Региональным отделением Организации Объединенных Наций для Центральной Африки, ЭКОВАС и Экономическим сообществом центральноафриканских государств, а также в оказании помощи ЭКОВАС в реализации его стратегии повышения устойчивости. В этой связи Республика Корея с этого года начала финансировать должность советника по вопросам климата и безопасности в ЮНОВАС.

В заключение Республика Корея подтверждает свою неизменную поддержку работы Специального представителя Генерального секретаря Симана, ЮНОВАС и региональных организаций по укреплению мира в Западной Африке и Сахеле.

Г-жа Жаро-Дарно (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить Специального представителя за его сообщение.

Прошедшие шесть месяцев были отмечены множеством сохраняющихся проблем в Западной Африке и Сахеле, и главной из них является проблема терроризма. Франция особенно обеспокоена непрекращающимися нападениями, которые затрагивают не только Сахель, но и страны Гвинейского залива и бассейна озера Чад. Эта серьезная проблема в области безопасности усугубляется межобщинным насилием, главными жертвами которого становятся мирные жители.

Эта ситуация имеет катастрофические гуманитарные последствия, в частности в Мали, Буркина-Фасо, Нигере и Нигерии, почти 33 миллиона человек в которых в настоящее время страдают от отсутствия продовольственной безопасности. Ситуация еще больше усугубляется из-за изменения климата, которое особенно сильно затрудняет доступ к ресурсам. Франция будет и впредь стоять плечом к плечу с теми, кто борется с этими бед-

ствиями, используя все имеющиеся в ее распоряжении средства и действуя вместе с теми партнерами, которые пожелают это сделать.

Что касается политической ситуации, то Франция продолжает призывать соответствующие страны продолжать возврат к конституционному порядку, чтобы народ мог свободно выбирать своих лидеров. Некоторые страны региона являются источниками вдохновения в этом отношении, в частности Сенегал, где в марте завершились демократические преобразования. Я хотела бы еще раз от имени Франции поздравить президента Фая, с которым мы надеемся работать в ближайшие годы. В ближайшие месяцы выборы пройдут и в других странах. В этой связи я хотела бы напомнить о той важной роли, которую сыграло Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля в этом регионе в оказании максимально возможной поддержки в проведении этих выборов. Жизнеспособность демократии также зависит от уважения свободы прессы, свободы протеста и свободы ассоциаций — все это Франция будет продолжать продвигать вместе со всеми своими партнерами.

На всех этих направлениях Франция по-прежнему убеждена в преимуществах взаимодополняемости между различными субъектами — национальными, посредством диалога с гражданским обществом и всеми политическими силами, или международными, как в случае с Экономическим сообществом западноафриканских государств и Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля в этом регионе. В этой связи Франция готова продолжать работать с партнерами в регионе, которые этого хотят, на основе уважения международного права и выступать за то, чтобы Совет продолжал уделять этому внимание.

Г-жа Кассар (Мальта) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря Симана за его замечания.

Мальта выражает признательность Отделению Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) за его усилия в Западной Африке и Сахеле. Недавние визиты Специального представителя Генерального секретаря Симана свидетельствуют о поддержке Организацией Объединенных Наций народов региона, в том числе их стремления к миру и стабильности. В этой связи

мы решительно поддерживаем единый призыв Совета, прозвучавший в недавно принятом заявлении Председателя по ЮНОВАС (S/PRST/2024/3), и благодарим Швейцарию и Сьерра-Леоне за их неустанные усилия.

Что касается политической сферы, то мы приветствуем укрепление демократического правления в Сенегале, Гане, Того и Кот-д'Ивуаре. Тем не менее, мы обеспокоены отсутствием прогресса в обеспечении полной, равной, значимой и безопасной представленности женщин на выборных и назначаемых должностях в Гвинее, Сенегале, Бенине и во всем центральном Сахеле. Мы полностью поддерживаем призыв к эффективной реализации и обеспечению ресурсами национальных планов действий по вопросам женщин и мира и безопасности и законодательства, способствующего гендерному равенству.

Мы отмечаем улучшение прогноза экономических показателей в регионе и желаем Кот-д'Ивуару и Бенину успеха в их возвращении на международный рынок еврооблигаций. Мальта также приветствует приверженность Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) принципам эффективного управления и конституционного порядка. Мы настоятельно призываем Буркина-Фасо, Мали и Нигер взаимодействовать с ЭКОВАС и другими региональными организациями в духе сотрудничества и взаимного уважения.

Мы глубоко обеспокоены тем, что проблемы терроризма, насильственного экстремизма и неконституционной смены правительства продолжают подрывать региональную стабильность. Мы решительно осуждаем все наступательные действия террористических групп в регионе, включая нарушения международного гуманитарного права, а также нарушения и ущемления прав человека. Гражданские лица, особенно женщины и дети, несут на себе основное бремя этих опасностей. Число детей, которые были завербованы, использованы и похищены в этом регионе, поражает воображение. Мы призываем все стороны активизировать усилия по защите детей и соблюдать свои обязательства по международному праву. Мы должны достичь большего.

На состоявшемся в прошлом месяце заседании по формуле Аррии, посвященном взаимосвязи между терроризмом и насильственным экстремизмом и безопасностью в регионе, мы напомнили о важности координации усилий между региональными и субрегиональными организациями, в частности, для сдерживания вызывающего тревогу распространения терроризма на прибрежные государства. Нас обнадеживает создание нигерийского контртеррористического центра в качестве регионального центра для государств — членов ЭКОВАС. Защита прав уязвимых сообществ должна оставаться в центре наших коллективных усилий. Мы воодушевлены принятыми законодателями Гамбии рекомендациями сохранить в стране запрет на калечащие операции на женских половых органах. Мы настоятельно призываем сохранить этот запрет. В то же время мы обеспокоены угрозами фундаментальным правам и свободам ЛГБТК+ людей, в частности в Гане.

Негативные последствия изменения климата для безопасности Западной Африки и Сахеля неоспоримы. Опустошительные циклы засух, наводнений и повышения уровня моря усугубляют гуманитарные страдания. В настоящее время 33 миллиона человек в Сахеле нуждаются в жизненно важной гуманитарной помощи и защите. Поэтому для реагирования на риски климатической безопасности необходим взаимосвязанный, междисциплинарный и скоординированный подход. Мы приветствуем прогресс, достигнутый ЮНОВАС в реализации Даккарского призыва к действиям, и работу по укреплению партнерских отношений в рамках инициатив по борьбе с изменением климата.

В заключение хочу сказать, что мы по-прежнему намерены уделять Западной Африке и Сахелю то внимание, которого они действительно заслуживают. Мы вновь заявляем о своей поддержке расширения отчетности ЮНОВАС для обеспечения своевременного получения Советом информации, необходимой для более эффективного удовлетворения потребностей региона.

Г-н Экерсли (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря Симана за его очень полезный брифинг и за всю его работу и работу его сотруddников.

Прежде всего я хотел бы приветствовать принятие Советом Безопасности заявления Председателя по Отделению Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) (S/PRST/2024/3) в этот сложный для региона период. Это был важный сигнал о том, что Совет полностью поддерживает мир и стабильность в регионе. Мы благодарим кураторов, Сьерра-Леоне и Швейцарию, за отличную работу по обеспечению его согласования.

Сегодня мы хотим высказать четыре соображения.

Во-первых, Соединенное Королевство поздравляет Мавританию и Сенегал с мирной передачей власти. Однако демократия и гражданское пространство в регионе находятся под давлением. Мы отмечаем, что сроки восстановления конституционных правительств в Мали и Буркина-Фасо были продлены, и повторяем призыв Совета, содержащийся в недавнем заявлении его председателя, к восстановлению конституционного порядка. Сроки переходного периода в Гвинее также смещаются, но мы приветствуем оценку Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), согласно которой в Гвинее достигнут определенный прогресс, включая запланированный на 2024 год референдум по конституции.

Во-вторых, безопасность в Сахеле ухудшается. Угроза терроризма растет и требует серьезного межрегионального ответа. Иностранцы наемники и марионеточные силы — это не выход. Они усугубляют существующие конфликты и подрывают долгосрочное развитие, а их действия часто представляют серьезную угрозу для защиты гражданского населения, как мы видели в Муре в Мали. Соединенное Королевство по-прежнему обеспокоено ситуацией в области безопасности в Мали, особенно после вывода Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали. Мы призываем ЮНОВАС оказать помощь с целью вернуть все стороны за стол переговоров. Мы отмечаем также состоявшиеся недавно саммиты ЭКОВАС и Альянса государств Сахеля. Настоятельно призываем все государства региона искать коллективные решения для преодоления общей проблемы в области безопасности, которая продолжает усугубляться. Как мы слышали на за-

седании по формуле Аррии, созданном Сьерра-Леоне 19 июня, эффективные усилия по борьбе с терроризмом требуют регионального сотрудничества.

В-третьих, гуманитарная ситуация в регионе продолжает ухудшаться. Дефицит продовольствия, подпитываемый насилием и перемещением населения, достиг рекордного уровня в центральных районах Сахеля и в Нигерии. Эти проблемы усугубляются изменением климата. С 2019 года жизненно важную помощь от Соединенного Королевства получили более 15 миллионов жителей Сахеля, а с 2017 года — 3 миллиона жителей Нигерии. Однако доступ становится все более ограниченным, и потребности по-прежнему удовлетворяются не в полной мере. Мы призываем все стороны обеспечить безопасный и беспрепятственный доступ к гуманитарной помощи.

В-четвертых, мы с удовлетворением отмечаем улучшение экономического прогноза Международного валютного фонда, что говорит об огромных возможностях для экономического роста во всем регионе, несмотря на многочисленные проблемы сегодняшнего дня. Соединенное Королевство рассчитывает на углубление партнерских отношений в регионе и совместную работу, направленную на обеспечение экономического роста и безопасности.

Председатель: Сейчас я сделаю заявление в качестве представителя Российской Федерации.

Благодарим Специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке и Сахелю Леонарду Симана за представленный доклад о текущем положении дел в регионе и деятельности руководимого им Отделения за последние полгода. Высоко оцениваем Вашу работу, в том числе в плане налаживания диалога со странами региона. Поддерживаем Ваши усилия.

Прошедший период сопровождался активными электоральными процессами на национальном уровне. Отмечаем мирную передачу власти в Либереи и Сенегале, несмотря на напряженную ситуацию в преддверии выборов в этих государствах. Удовлетворены результативной работой Смешанной камеруно-нигерийской комиссии, в рамках которой близится к завершению сложный процесс демаркации государственной границы, представляющий трудности двум странам на протяжении последних лет.

Обстановка в сфере безопасности по-прежнему характеризуется возрастающей активностью многочисленных террористических и криминальных группировок. Наибольшую угрозу представляют отряды «Исламского государства в Большой Сахаре» и «Группы по поддержке ислама и мусульман». Укрепление боевого потенциала «Исламского государства в Западной Африке» осложняет ситуацию в области безопасности в странах бассейна озера Чад. Напряженной остается ситуация на северо-востоке Нигерии вследствие активности «Боко харам», а также в Чаде, власти которого вынуждены не только решать проблемы борьбы с джихадистами, но и заниматься приемом многочисленных беженцев из соседнего Судана, где продолжается затяжное вооруженное противостояние. Сложная ситуация складывается в треугольнике «Липтако-Гурма». Нападения террористов на гражданских лиц и вооруженные силы стран региона не прекращаются. Вместе с тем Мали, Буркина-Фасо и Нигер ведут бескомпромиссную и скоординированную борьбу с террористическими группировками и делают успехи в стабилизации своих территорий.

На фоне того, что большинство западных доноров снижают помощь затронутым странам по политическим причинам или обуславливают ее дополнительными требованиями, приветствуем нацеленность государств региона в меру своих сил принимать меры по содействию местному населению и перемещенным лицам. Усилия по улучшению гуманитарной и социально-экономической ситуации должны идти рука об руку с мерами в области безопасности. Население и особенно молодежь должны видеть перспективы нормальной, стабильной и безопасной жизни в своих странах.

Главная роль в поддержании мира и безопасности в Сахаро-Сахельском регионе принадлежит самим сахельцам. Показательным в этом плане стало заключение Мали, Нигером и Буркина-Фасо «Хартии Липтако-Гурма» о взаимных обязательствах в сфере обороны и борьбы с терроризмом, а также их последовательное продвижение по пути конфедерации, о создании которой было объявлено 6 июля на саммите сахельских государств в Ниамее.

Все это формирует принципиально новую архитектуру в области безопасности и развития. Не только вооруженные силы трех государств плечом к плечу проводят эффективные совместные контртеррористические операции, но и правитель-

ства наметили шаги по координации политических подходов и по экономическому взаимодействию. Уверены в том, что такие намерения и действия направлены в первую очередь на удовлетворение чаяний населения. Однако не менее важно, что это является ответом на попытки продолжать навязывать неоколониальные модели странам Африки.

Мали, Нигер и Буркина-Фасо, став авангардом в борьбе с трансафриканскими террористическими группировками, заслуживают поддержки со стороны международного сообщества и особенно братских африканских стран. Понятны причины, побудившие эти три государства принять решение о выходе из Экономического сообщества западноафриканских государств. Данный шаг стал реакцией на нажимные действия и даже силовые угрозы.

Приветствуем, однако, снятие ряда санкционных мер. И в этой связи с надеждой смотрим на перспективы улучшения отношений в регионе, перед которым во многом стоят общие вызовы. Убеждены в мудрости западноафриканских и сахельских

лидеров, которые способны сами решать, как найти выход из сложившейся ситуации. Рассчитываем на возобновление конструктивного взаимодействия между двумя объединениями на основе взаимного учета интересов.

Со своей стороны будем и далее вносить конструктивный вклад в усилия мирового сообщества, направленные на достижение стабильности в регионе. Продолжим оказывать содействие сахельским государствам на двусторонней и многосторонней основе, в том числе в повышении боеспособности национальных вооруженных сил, подготовке военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов, а также предоставлении гуманитарной помощи.

Я вновь приступаю к исполнению обязанностей Председателя Совета.

Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения данного вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч 55 мин.